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СИСТЕМИ ДЛЯ ГІДРОЕНЕРГЕТИЧНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ 

 

Означено функції та можливості ГІСТ та вказано на можливість їх 

застосування при створенні комплексної національної ГІС для гі-

дроенергетичній галузі України. Озвучено основні проблеми при 

створенні такої ГІС та вказано на можливі шляхи їх подолання.  
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Вступ. Стан енергетики в Україні в цілому на сьогоднішній день 

можна оцінювати по різному. З однієї сторони її можна назвати однією 

з найрозвиненіших в світі, і підстави для цього є. В нашій країні існу-

ють всі відомі її галузі та використовуються всі джерела енергії. Атом-

ні, гідро-, теплоелектростанції одні з найбільших і технічно найкраще 

оснащених у світі, широко використовуються енергії вітру, сонця, гли-

бинного тепла, морських хвиль. Наші фахівці високо цінуються та за-

прошуються на роботу по всьому світу, а отже мають високу кваліфі-

кацію. Проте існують надзвичайно негативні явища і тенденції, що 

своїм корінням тягнуться ще з часів Радянського Союзу. Так наша кра-

їна могла б забезпечувати себе основними енергоресурсами в повній 

мірі, а замість цього опинилася енергозалежною, до того ж залежною 

від ворожої до нас держави. Причин цьому достатньо багато – це не-

збалансованість нашої енергетики; небажання реформувати основні 

великі енергетичні підприємства – вони продовжують експлуатувати 

технології 20-50 річної давності; відсутність будь-якої загальнодержа-

вної політики по енергозбереженню як для населення так і для проми-

словості за всі роки незалежності; ігнорування тією ж державою най-

новіших загальносвітових тенденцій і технологій та сприяння їх розви-

тку в Україні, та багато інших. В умовах нинішньої кризи енергетичне 

питання стало питанням самого існування держави та її безпеки в май-

бутньому. Не стала виключенням із загальним станом справ і гідрое-

нергетика України.  

Аналіз останній досліджень. Ідея використання ГІСТ в гідроенер-

гетиці не нова, більш того в світовій практиці широко використовуєть-
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ся. Проте на теренах України їх використання в цій галузі робить лише 

перші кроки. Так різними вченими та трудовими колективами розроб-

лено карту екологічної чутливості територій щодо будівництва і екс-

плуатації МГЕС (малих ГЕС); за допомогою ГІС проводилися дослі-

дження водосховищ і русла Дніпра, басейну Південного Бугу, Дністра; 

ГІС використовувались в різного роду екологічних дослідженнях 

пов’язаних з діяльністю гідроелектростанцій. Вони використовувались 

і при проектуванні МГЕС в Карпатах, і при вивченні паводків, пове-

ней, підтоплень ґрунтовими водами в різних регіонах країни.  

Значення цих робіт важко переоцінити, адже вони маючи безумов-

но велике наукове значення, крім того ще й започатковують традицію 

використання ГІСТ, та розширюють їх вплив при розв’язанні комплек-

сних задач в гідроенергетиці.  

Значно більше використовуються ГІСТ в гідроенергетиці у розви-

нутих країнах. Оцінка енергетичного потенціалу річок, прогнозування 

впливу на екологію майбутніх ГЕС, обчислення різноманітних еконо-

мічних аспектів, пов’язаних з ними, проектування, різноманітні інже-

нерні вишукування – все це вже не уявляється без використання геоін-

формаційних систем. Проте всі ці роботи проводяться окремо та неза-

лежно одна від одної, часто в окремих програмних продуктах. Ком-

плексне ж об’єднання всіх можливостей ГІСТ дало б значно більший 

економічний ефект, та дозволило б зменшити вплив ГЕС на екологію, 

а інженерні та управлінські рішення можливо було б приймати більш 

просто і ефективно. 

Методика досліджень. Комплексне розв’язання екологічних, еко-

номічних, інженерних, соціальних та інших задач гідроенергетики, що 

об’єднують знання, методики і технології різних галузей науки – це 

складне завдання, що потребує значних затрат часу та ресурсів. Проте 

застосування ГІС технологій та максимальне використання їх можли-

востей, не тільки спростить та прискорить ці процеси, але й підвищить 

ефективність в цій галузі та дозволить мінімізувати її вплив на еколо-

гію. 

Постановка завдання. В даній роботі ми розглянемо основні мож-

ливості геоінформаційних систем і технологій, встановимо особливос-

ті та складності використання цих систем в гідроенергетичній галузі, 

намітимо шляхи їх врахування та подолання. 

Результати досліджень. Картографічний матеріал різних видів, та-

кий як карти, плани, профілі, фотознімки поверхні Землі завжди вико-

ристовувався в гідроенергетиці. При цьому він був надзвичайно різно-

плановий. Відрізнялися масштаби, розміри, призначення та тематика. 
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До того ж використовувався він на всіх стадіях будівництва ГЕС – від 

передпроектних вишукувань, та створення проекту, до експлуатацій-

ного моніторингу стану ГЕС і навколишнього середовища, не минаю-

чи жодного етапу. Більшість користувачів сприймають геоінформацій-

ні системи просто як цифрові карти з деякими цікавими проте несуттє-

вими функціями, і щиро дивуються, коли в ході роботи відкривають 

все нові і нові можливості. 

Які ж відмінності ГІС від карти? Карти та плани на папері були об-

межені в кількісному відображені інформації. Часто при проектуванні 

вони носили скоріше не інформативну функцію, а необхідні були для 

загальної уяви ситуації. Така ситуація стала виправлятись при появі 

цифрових карт, оскільки в них появилась можливість «накладати» кар-

ти одна на одну, тобто розміщувати їх на різних шарах і при потребі 

працювати з ними або разом, або окремо (див. рис. 1, а).  

 
а)   б)   в) 

Рис. 1. Етапи перетворення цифрових карт в ГІС 

Другою перевагою цифрових карт стала можливість збільшувати та 

зменшувати масштаб, а це в свою чергу дало можливість наносити 

найдрібніші деталі не турбуючись про генералізацію. (При потребі ге-

нералізація цифрової карти може проводитись автоматично). 

Проте залишалося багато інформації, яку або неможливо або не-

зручно відображати в графічному вигляді, наприклад числові характе-

ристики об’єкта, або його опис (навіть фотографія). Для збереження і 

роботи з такою інформацією цифрові карти поєднали з базами даних 

(БД) (див. рис., б). Це по суті і стало початком ГІС. В такій системі ві-

дбувається взаємне перетворення інформації. Зміни внесені в БД відо-

бражаються на карті, а зміни в карті вносять ці ж зміни в БД.  

Важливим доповненням стало впровадження в ГІС можливості пе-

ретворення інформації в залежності від заданих умов – тобто можли-

вості інтеграції до ГІС математичних моделей (див. рис. 1, в)). Це вно-

сить автоматизацію отримання та перетворення інформації при роботі 

з ГІС. Якщо врахувати також, що інформація може вноситись до ГІС в 

ручному, напівавтоматичному і автоматичному режимах з будь-яких 
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вимірювальних пристроїв; виводитись у зручній для користувача, або 

іншого пристрою формі; мати різні рівні доступу в залежності від по-

сади та кваліфікації; працювати з іншими програмними продуктами 

(для нас важливе значення має можливість взаємної інтеграції з систе-

мами автоматизованого проектування САПР та системами підтримки 

прийняття рішень СППР), то ми отримаємо завершену ГІС з такими 

основними можливостями: 

● введення, опрацювання, зберігання та виведення інформації у 

зручній для користувача формі; 

● координатна та часова прив’язка інформації, відображення її в 

геопросторовій формі; 

● автоматизація опрацювання даних різних спостережень та об-

числень; 

● просторовий аналіз; 

● просторове моделювання; 

● просторове проектування; 

● обслуговування процесів прийняття рішень; 

● тощо. 

Таким чином за допомогою ГІС можна проводити інвентаризацію, 

аналіз, оцінку, проектування, моніторинг, управління, планування та 

підтримку прийняття рішень в будь-якій галузі.  

Для гідроенергетики комплексна система, яка б поєднувала всі фу-

нкції і можливості ГІС могла б стати незамінним інструментом. Проте 

очевидно є перепони, що заважають у її створенні. Щоб виділити ці 

моменти та знайти шляхи вирішення проблем давайте розглянемо ос-

новні етами будівництва та експлуатації ГЕС. Класично можна виділи-

ти такі етапи: вишукування, проектування, будівництво та експлуата-

цію.  

Вже на етапі вишукувань задіюються висококваліфіковані фахівці з 

різних галузей. Вишукування прийнято поділяти на економічні та ін-

женерні. Проте такий поділ саме для будівництва ГЕС є неповним, 

оскільки необхідно враховувати також соціальні, екологічні та інші 

аспекти такого будівництва. Але саме головне такі вишукування му-

сять бути комплексні. Так для економічних розрахунків необхідні дані 

інженерних вишукувань та соціальних досліджень, а далі – спираю-

чись на економічні обчислення продовжуються інженерні і т.д. Крім 

того загальна назва «економічні» чи «інженерні» зовсім не означає що 

це одне вишукування. Так наприклад до інженерних відносять геоде-

зичні, геологічні, гідрологічні, гідрогеологічні, метеорологічні та бага-

то інших. Враховуючи важливість об’єкта будівництва, всі вони му-
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сять проводитися висококваліфікованими фахівцями, а отже практич-

но і різними організаціями. Вони використовують різні методики, ви-

мірювальні прилади, проте вкінці мають бути зібрані в єдину систему. 

Ця обставина, як і та що вся інформація може мати координатну та ча-

сову прив’язку і робить ГІС найкращим інструментом роботи з інфор-

мацією на даному етапі. Більш того, на цьому етапі ГІС і використову-

ється, хоча часто використовується не єдина комплексна ГІС. Інфор-

мація розбивається на окремі тематичні блоки, що використовують 

окремі ГІС, створені часто в різних програмних продуктах. На наш по-

гляд такий підхід є нераціональним з точки зору цілісності передпрое-

ктних рішень та можливості подальшого використання інформації. 

На етапі проектування вся інформація зібрана в ГІС передається до 

спеціалізованих програм автоматизованого проектування – САПР. Без 

сумніву такий підхід є виправданим. Не дивлячись на схожість обох 

видів систем та їх основних функціональних підсистем існує одна ви-

значальна відмінність – їх призначення та. Створити якісний проект 

такого складного об’єкту можна лише в спеціально призначених про-

грамних продуктах (часто навіть не в одному). Проте і на цьому етапі 

ми будемо говорити про роль ГІС. Проектування буде більш ефектив-

ним, якщо інформацію необхідну для цього можна буде легко шукати, 

та отримувати неспотвореною в придатному для використання форма-

ті. Враховуючи що вся інформація знаходиться в комплексній ГІС ва-

жливо забезпечити таку можливість, або навіть краще частково інтег-

рувати обидві системи. Більш того проектні рішення використовують-

ся не тільки на стадії будівництва – до них часто апелюють і при екс-

плуатації. Тому важливо зберігати цю інформацію у форматі, що підт-

римувався б ГІС, або який би без втрат експортувався. 

Здавалося б етап будівництва не потребує інформації з ГІС, адже 

будівництво проводиться по проекту. Проте будівництво продовжує 

супроводжуватись інженерними вишукуваннями, інформація з яких 

мусить потрапляти до ГІС, а під час будівництва може виникати пот-

реба в інформації що в ній зберігається. Крім того на практиці вини-

кають непередбачувані обставини в ході яких навіть вносяться зміни в 

проект. Це пов’язано з помилками, які могли виникнути під час вишу-

кувань, проектування та власне будівництва. Геоінформаційна система 

значно спростить контроль за основними показниками будівництва, 

допоможе вчасно виявляти такі помилки, вносити зміни тощо.  

На стадії експлуатації така ГІС значно підвищить ефективність мо-

ніторингу та контролю за станом об’єкта та навколишнього середови-

ща, інформація з попередніх етапів дозволить  провести  апробацію 
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методик вимірювань та розрахунків, перевірити правильність прийня-

тих рішень на всіх етапах, оцінити стан окремого об’єкту, та гідроене-

ргетики в цілому.  

Постає питання в проблемах, які виникають при створенні такої 

ГІС, а також шляхах їх вирішення. На нашу думку можна виділити на-

ступні:  

● Велика трудоємність створення такої системи; 

● Значна різноплановість інформації що використовується при 

створенні ГІС: формат, достовірність, актуальність, джерела, 

якість, тощо; 

● Необхідність в залученні висококваліфікованого спеціаліста 

(колективу) із створення ГІС, який до того ж має знати основи 

всіх галузей знань, інформація з яких буде використовуватись 

при створенні та наповненні ГІС; 

● Необхідність співпраці спеціалістів зі створення ГІС, з вели-

кою кількістю фахівців з різних галузей, що використовуються 

в гідроенергетиці (і не тільки в ній); 

● Наявність користувачів, які б після створення ГІС її наповню-

вали та вміли б використовувати всі можливості. 

А й справді все вище перелічене наводить на думку про недоціль-

ність створення такої ГІС задля однієї гідроелектростанції або для оці-

нки можливостей басейну однієї малої чи середньої річки. Та націона-

льна ГІС в гідроенергетиці буде мати важливе значення у всіх аспектах 

цієї галузі. А от створення такої ГІС має починатися з кількох невели-

ких басейнів річок, які розташовані в різних регіонах країни (ще одна 

умова – з діючими на них МГЕС), і лише пройшовши апробацію пере-

творитися на національну. Очевидно, що при створенні національної 

ГІС в порівнянні з невеликими територіями відносна трудоємність 

значно зменшиться і опиниться на прийнятному рівні, а ефективність її 

використання навпаки значно зросте.  

Друга, окреслена нами проблема, здавалося б суто технічне питан-

ня, яке зобов’язаний вирішувати спеціаліст зі створення ГІС. Проте на 

практиці через різні технічні особливості і власне стан та якість інфо-

рмації може виникнути питання про повну, або часткову неможливість 

її використання для досягнення позитивного результату. Це стосується 

інформації будь-якого виду – картографічних матеріалів, графічних 

зображень, статистичної, описової тощо. В цьому випадку для функці-

онування ГІС, така інформація має бути оновлена, а це означає додат-

кові, інколи значні затрати фінансів і часу. 
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Створити ГІС, особливо такої складності, може лише високваліфі-
кований спеціаліст (колектив спеціалістів) з геоінформаційних систем. 
Однак насправді цього замало. Будь-яка ГІС носить суто прикладний 
характер і створюється виключно для даної галузі та для розв’язку 
конкретних задач. Тому при їх створенні обов’язково необхідна не 
просто консультація, а постійна співпраця фахівця галузі і спеціаліста 
з створення ГІС. Така постійна співпраця потребує хоча би посередніх 
знань останнього в галузі, для якої ГІС створюється. Окреслені вище 
потреби гідроенергетики потребують знань з великої кількості різноп-
ланових галузей, а це в свою чергу потребує додаткового навчання 
спеціалістів зі створення ГІС. 

Зворотна ситуація буде спостерігатися після створення ГІС. Перед-
бачається, що користувачами будуть керівники підрозділів, директори, 
керівники відповідних органів державної влади, науковці тощо. Для 
максимальної ефективності їх роботи з даною ГІС необхідні знання з 
основ геоінформатики. 

Висновки. Підсумовуючи все вищесказане можна сказати що ком-
плексна національна ГІС для гідроенергетичної галузі України не тіль-
ки має право на існування, але й підвищить ефективність праці інже-
нерів, фахівців та керівництва в цій галузі, дозволить оптимізувати та 
збільшити добування цього виду електроенергії, підвищивши економі-
чну ефективність та екологічну безпеку. Така ГІС буде корисною на 
всіх стадіях вишукувань (особливо підбору місць для потенційних ГЕС 
в загальнодержавному масштабі), проектування, будівництва та екс-
плуатації як окремих ГЕС, так і всієї галузі в цілому. Враховуючи про-
блеми, що можуть виникнути при створенні такої ГІС, та шляхів їх ви-
рішення найефективнішим буде створення національної ГІС із залу-
ченням колективу спеціалістів зі створення ГІС, та залученням кращих 
фахівців з гідроенергетичної та супутніх галузей. Створення такої ГІС 
можливе лише при державній підтримці із залученням інвесторів ве-
ликих гідроенергетичних компаній. 
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